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Declarație de declinare a responsabilității 

Proiect finanțat de Uniunea Europeană prin Programul LIFE. Opiniile exprimate aparțin exclusiv autorilor 

și nu reflectă neapărat opinia Uniunii Europene sau a Agenției Executive pentru Climă, Infrastructură și 
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Acest proiect a primit finanțare din partea Programului LIFE al Uniunii Europene, în baza acordului de 

grant nr. 101167230 
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Introducere 

Cui i se adresează acest document? 

Acest document a fost pregătit pentru comunitățile care doresc să aplice pentru un grant din 

partea Mecanismului European pentru Finanțarea Comunităților de Energie. 

 

Acest ghid își propune să vă ofere o înțelegere clară a procesului de aplicare, criteriilor de 

eligibilitate și evaluare, modului de completare a formularului de aplicare și documentelor ce 

trebuie furnizate în acest proces. 

 

Dacă doriți să aflați mai multe despre Mecanismul European pentru Finanțarea Comunităților de 

Energie, vă invităm să vizitați site-ul: 

https://energycommunitiesfacility.eu/ 

De ce să aplici la grantul ENERCOM? 

Grantul ENERCOM oferă numeroase beneficii comunităților energetice din UE, incluzând, dar fără a 

se limita la sprijin financiar și pentru dezvoltarea capacităților. 

. 

Imaginea de mai jos vă oferă o privire de ansamblu asupra serviciilor pe care le va oferi grantul 

ENERCOM beneficiarilor săi: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1 – Beneficiile selectării ca beneficiar al Facilității ENERCOM                                                       4 
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Cine poate aplica pentru sprijin din partea  ENERCOM? 

 

Comunitățile care aplică trebuie: 

• să fie constituite ca entitate juridică¹; 

• să respecte definițiile europene pentru Comunitățile de Energie Cetățenești (CEC) sau 

Comunitățile de Energie Regenerabilă (REC); 

• să își desfășoare activitatea într-unul dintre cele 27 de state membre UE, sau în Islanda, 

Ucraina, Moldova ori Macedonia de Nord; 

• să se angajeze să completeze chestionarele de monitorizare și evaluare a impactului; 

• să participe la programul de dezvoltare a capacităților, pe durata colaborării cu  

ENERCOM. 

Pentru a vă ajuta să înțelegeți dacă sunteți eligibili pentru a aplica la sprijinul ENERCOM, 

am dezvoltat un test de eligibilitate, pe care solicitanții vor trebui să îl completeze înainte 

de a putea accesa formularul de aplicare. Acest test constă în câteva întrebări simple. 

Puteți găsi mai multe informații despre acest test mai jos, în acest document (pag. 9–10). 

 

Sprijinul nostru 

Ce tipuri de sprijin oferă Mecanismul de Finanțare 

Comunități? 

Acest mecanism va sprijini cel puțin 140 de comunități, prin două tipuri de intervenții: 

● Sprijin financiar: Fiecare beneficiar va primi un grant cu valoare fixă de 45.000 

EUR pentru: dezvoltarea unui plan de afaceri si pentru acces la suport profesional 

extern. 

 

● Program de dezvoltare a capacităților (obligatoriu): beneficiarii vor participa la 

un program de dezvoltare a capacităților conceput pentru a-i ajuta să își 

maturizeze proiectele și să își îmbunătățească pregătirea pentru investiții. 

Programul este un element obligatoriu al sprijinului acestui mecanism. 

 

 

¹ Entitatea juridică poate fi înființată cu un alt scop, dar să fi decis ulterior extinderea activității în domeniul 

energiei. 
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Programul include un set complet de module de formare, precum și un ghid de 

management al afacerii care să sprijine dezvoltarea și implementarea planurilor de 

afaceri. În plus, beneficiarii vor putea participa la schimburi naționale de tip peer-

to-peer pentru a facilita schimbul de cunoștințe, depășirea provocărilor comune și 

promovarea colaborării. 

 

Ce activități pot fi finanțate prin grantul mecanismului 

ENERCOM? 

Sprijinul financiar oferit de Mecanismul European pentru Finanțarea Comunităților de 

Energie este destinat în mod specific finanțării activităților necesare pentru 

dezvoltarea și implementarea planului de afaceri al inițiativelor comunităților de 

energie. Acesta include evaluarea aspectelor tehnice și financiare ale proiectului și 

sprijin pentru lucrări esențiale de pre-dezvoltare, cum ar fi studii de fezabilitate, 

obținerea permiselor, acorduri legale și alte activități pregătitoare necesare pentru a 

structura un plan de afaceri solid și bancabil. 

Planul de afaceri este dezvoltat de comunitatea energetică fie în întregime intern, fie 

cu ajutorul unor experți externi. Experții naționali vor asista beneficiarii din fiecare 

țară pe parcursul acestui proces, dar nu pot fi subcontractați pentru a dezvolta 

planuri de afaceri. 

Comunitatea mea va concura cu toate celelalte comunități 

din UE? 

 

Răspunsul scurt este „nu”. Pentru a evita ca țările cu puține comunități de energie să 

concureze direct cu țările care au multe comunități de energie, Mecanismul ENERCOM a 

împărțit țările participante în țări cu grad ridicat de participare și țări cu grad scăzut de 

participare². În acest mod, ne propunem să asigurăm un teren de joc cât mai echitabil. 

Mai jos puteți vedea repartizarea conform Mecanismului ENERCOM: 

 

 

 

 

 

 

 

² Împărțirea între țările cu participare ridicată și scăzută ia în considerare mai mulți factori, inclusiv stadiul actual de 

dezvoltare al comunităților de energie, numărul de inițiative existente, gradul de transpunere a definițiilor REC/CEC, 

prezența unui cadru legal și politic favorabil, precum și disponibilitatea structurilor de sprijin, cum ar fi ghișee unice de 

informare sau federații naționale. Împărțirea poate fi revizuită pentru al doilea apel dacă apar modificări în rândul acestor 

factori. 

6 



 

 

 

 

 
Figura 2 – Harta țărilor cu participare ridicată și scăzută în cadrul Facilității ENERCOM. 

 

 

Grup Țări 

Țări cu participare 

ridicată 

Austria, Belgia, Danemarca, Franța, Germania, Italia, Spania, Suedia, 

Țările de Jos, Grecia, Irlanda, Portugalia, Republica Cehă. 

Țări cu participare 

scăzută 

Bulgaria, Ungaria, Estonia, Croația, Letonia, Lituania, Polonia, 

România, Slovacia, Slovenia, Cipru, Finlanda, Luxemburg, Malta, 

Ucraina, Islanda, Moldova, Macedonia de Nord. 

Tabela 1 – Solicitanți eligibili din țările cu participare ridicată și scăzută în cadrul Facilității ENERCOM. 
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    Procesul de aplicare 

Graficul de mai jos oferă o privire de ansamblu asupra procesului de aplicare și a 

termenelor-cheie pentru a vă ajuta să navigați în acest proces. Fiecare dintre pași 

este explicat mai detaliat mai jos. 

 

Datele se referă la primul apel de propuneri al Mecanismului ENERCOM. Un al doilea 

apel de propuneri va fi organizat în primul semestru al anului 2026; calendarul 

pentru acel apel va fi comunicat în timp util. 

Dacă aveți întrebări suplimentare, nu ezitați să contactați  expertul vostru național. 

 
 

Figura 3 – Procesul de aplicare la Facilitatea ENERCOM pentru primul apel de propuneri 

 

 

Etapă Dată 

Deschiderea apelului de propuneri 2 iunie 2025 

Sesiune informativă UE 3 iunie 2025, 11:00–12:30 CET 

Termen limită de aplicare 30 septembrie 2025 

Etapa de evaluare octombrie – decembrie 2025 
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Lista finală a beneficiarilor și 

comunicarea către solicitanți 

până la 22 decembrie 2025 

 

Semnarea acordului de grant Va fi făcută în termen de 2 luni de la 

primirea notificării 

 

Dezvoltarea planului de afaceri și 

finalizarea programului de dezvoltare a 

capacităților 

Se va petrece în termen de 6 luni de la 

semnarea acordului de grant 

 

Validarea planului de afaceri Va fi făcută în termen de 2 luni de la 

primirea planului 

 

Chestionarele de monitorizare Vor fi întreprinse la 6 luni de la validarea 

planului de afaceri, și în în decembrie 2027 

 

 
Tabela 2 – Procesul de aplicare la Facilitatea ENERCOM pentru primul apel de propuneri 
 
 

 

Explicarea detaliată a procesului 

 
 

Deschiderea 

apelului 

Apelul se deschide pe 2 iunie 2025 și se închide pe 30 

septembrie 2025. 

O sesiune informativă online la nivel european a avut loc pe 3 

iunie 2025, între orele 11:00 și 12:30 CET. 

De asemenea, în fiecare țară participantă, experții naționali ai 

Mecanismului ENERCOM vor organiza sesiuni informative în 

limba locală, adaptate contextului național. Informațiile despre 

evenimentele organizate la nivel național vor fi anunțate pe site-ul 
web al Facilității ENERCOM: https://energycommunitiesfacility.eu/ 

Un al doilea apel de propuneri va fi deschis în primul semestru 

al anului 2026. Datele exacte și termenele-limită pentru 

depunerea aplicațiilor vor fi comunicate cu suficient timp înainte. 

Înregistrarea în 

platforma de 

aplicare 

Pentru a aplica, trebuie să vă creați un cont de utilizator pe 

platforma Facilității ENERCOM. Puteți accesa platforma direct din 

site-ul oficial. Crearea contului este gratuită și vă permite să salvați 

gradual aplicația completată. 

Inregistreaza-te pe platforma ENERCOM Facility  

  

https://energycommunitiesfacility.eu/
https://energycommunitiesfacility.eu/user/call/applicationplatform


Auto-verificarea 

eligibilității 

Un pas esențial înainte de a putea aplica la mecanismul 

ENERCOM este să înțelegeți dacă proiectul comunității 

dumneavoastră este  

eligibil pentru finanțare conform criteriilor mecanismului. Scopul principal al acestui pas 

este să vă economisească timpul – dacă proiectul dumneavoastră nu este eligibil, auto-

verificarea eligibilității vă va scuti să parcurgeți întregul proces de aplicare în zadar. Puteți 

accesa formularul de aplicare doar dacă comunitatea dumneavoastră îndeplinește toate 

criteriile de eligibilitate. 

Vă rugăm să rețineți că evaluatorii Mecanismului ENERCOM 

vor verifica eligibilitatea dumneavoastră în faza de evaluare, 

pe baza informațiilor furnizate în formularul de aplicare. Dacă, 

în urma acestei verificări, se constată că comunitatea 

dumneavoastră nu respectă criteriile de eligibilitate, aplicația va 

fi respinsă. Comunitatea va putea reaplica la al doilea apel, în 

cazul în care elementele relevante au fost între timp rezolvate. 

Tabelul de mai jos oferă o privire de ansamblu asupra criteriilor 

de eligibilitate și a întrebărilor la care va trebui să răspundeți. 

Opțiunile de răspuns în chestionar sunt „da” și „nu”. 

 

Criteriu Întrebare 

1. Entitate juridică  Sunteți o entitate juridică formal înregistrată (cooperativă, 

asociație, SRL etc.)? 

2. Solicitanții trebuie să aibă sediul 

într-una dintre țările eligibile în 

cadrul programului LIFE. 

Este comunitatea de energie înregistrată într-o țară eligibilă (UE27, 

Islanda, Ucraina, Moldova sau Macedonia de Nord)? 

3. Persoana juridică respectă una 

dintre definițiile comunităților de 

energie a UE. 

 

Notă: Orice persoană juridică care 

respectă definițiile comunității de 

energie a UE poate depune cerere, 

chiar dacă nu a fost înființată inițial 

ca o comunitate de energie. 

Activități 

Respectă activitatea și structura comunității voastre definiția UE 

privind comunitățile de energie cetățenești sau comunitățile de 

energie regenerabilă? 

Pentru referința dumneavoastră, definițiile UE includ: 

● RECs (Comunități de energie regenerabile): Activează în 

domeniul energiei regenerabile pentru electricitate și încălzire, 

facilitând producția, consumul, stocarea și vânzarea. 

● CECs (Comunități de energie cetățenești): Activează în sectorul 

electricității, acoperind energia regenerabilă, cu activități ce includ 

generarea, distribuția, furnizarea, agregarea, stocarea, eficiența 

energetică și încărcarea vehiculelor electrice. 

Structura membrilor 

Criteriile de apartenență ale membrilor respectă regulile care, 

potrivit definițiilor europene, califică o inițiativă drept comunitate 

de energie? 
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 Pentru referința dumneavoastră, definițiile UE consideră eligibile 

următoarele: 

● Pentru RECs: persoane fizice, microîntreprinderi, 

întreprinderi mici și mijlocii (IMM-uri) și autorități locale 

aflate în apropierea comunității, cu condiția ca energia 

să nu fie activitatea lor economică principală. 

●  Pentru CECs: toate tipurile de entități, inclusiv 

companii publice și întreprinderi mari, atât timp cât 

energia nu reprezintă activitatea lor economică 

principală. 

Participare deschisă și voluntară 

Structura dumneavoastră de participare este aliniată cu regulile de 

participare care, potrivit definițiilor europene, califică o inițiativă 

drept comunitate de energie? 

Pentru referința dumneavoastră, definițiile UE includ: 

● REC: Participarea este deschisă, bazată pe principii de 

participare deschisă și voluntară. 

● CEC: Urmează principiile participării deschise și voluntare, 

dar restricționează puterea decizională membrilor care nu 

sunt implicați în activități energetice comerciale la scară 

largă. 

Conducerea și controlul efectiv al comunității 

Structura dumneavoastră de conducere este aliniată cu regulile 

de conducere care, potrivit definițiilor europene, califică o 

inițiativă drept comunitate de energie? 

Pentru referința dumneavoastră, definițiile UE includ: 

● REC: este controlată de membri dn apropierea 

proiectelor de energie regenerabilă deținute de 

comunitate, iar sectorul energetic nu este activitatea 

economică principală. 

● CEC: este controlată de persoane fizice, autorități locale 

sau întreprinderi mici. 

Scop principal 

Scopul dumneavoastră principal este aliniat regulile=or  care, 

potrivit definițiilor europene, califică o inițiativă drept 

comunitate de energie? 

Pentru referința dumneavoastră, definițiile UE precizează că scopul 

principal al comunităților de energie trebuie să fie furnizarea de 

beneficii comunitare de mediu, economice sau sociale pentru 

acționarii, membrii și/sau zonele locale în care comunitatea își 

desfășoară activitatea, și nu obținerea de profit financiar. 

4. Solicitantul se angajează 

să completeze chestionarele 

de monitorizare și măsurare a 

impactului și să urmeze 

programul de consolidare a 

capacității. 

Vă angajați să completați chestionarele de monitorizare și 

măsurare a impactului și să furnizați orice informații 

solicitate? 

Vă angajați să alocați resurse umane pentru a urma 

programul de consolidare a capacității? 

Tabela 3 – Chestionar de auto-verificare a eligibilității pentru Facilitatea ENERCOM 
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Mecanismul de finanțare a Comunităților de energie  va lansa 

un al doilea apel pentru propuneri în anul 2026. Dacă elementele 

care determină neeligibilitatea dumneavoastră pot fi rezolvate – 

de exemplu, nu aveți încă o entitate juridică sau trebuie să ajustați 

anumite aspecte pentru a fi în conformitate cu definițiile UE privind 

comunitățile de energie – 

puteți depune o cerere în cadrul celui de-al doilea apel, după  

soluționarea obstacolelor inițiale. 

 

Efectuați autoevaluarea eligibilității 

Cererea de aplicare Dacă îndepliniți verificarea eligibilității, veți putea accesa 

formularul de aplicare din platforma ENERCOM. Pentru 

majoritatea întrebărilor, veți găsi clarificări suplimentare, în 

cadrul formularului, pentru a vă ajuta să evitați orice confuzie. 

Pentru a vă ajuta să anticipați și să vă pregătiți pentru informațiile 

care vor fi solicitate în formularul de aplicare, găsiți mai jos un 

formular de aplicare, adnotat în acest document. 

Dacă aveți în continuare întrebări, vă încurajăm să contactați 

expertul național pentru clarificări suplimentare: 

 

Contactați-vă expertul național 

 

Termenul limită pentru depunerea aplicațiilor în cadrul primului 

apel este 30 septembrie 2025, ora 23:59 CET. 

Vă rugăm să rețineți că fiecare comunitate poate trimite o 

singură aplicație. Puteți accesa platforma și revizui aplicația de 

câte ori doriți înainte de trimitere. Totuși, odată ce apăsați 

„submit”, nu veți mai putea modifica aplicația. 
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Documente necesare pentru formularul de 

aplicare 

 

Obligatoriu 

• Document oficial/juridic care dovedește statutul 

vostru de entitate juridică 

 

• Scrisoare de angajament (semnată!) privind 

completarea tuturor chestionarelor de monitorizare și 

evaluare a impactului și participarea la programul de 

dezvoltare a capacităților al Mecanismului (semnată de 

reprezentantul legal) 

 

Optional 

• Schema structurii decizionale a comunității aplicante 

(de ex. organigramă) 

Faza de evaluare După termenul limită de trimitere (30 Septembrie 2025), 

evaluatorii independenți ai Mecanismului ENERCOM vor revizui 

toate aplicațiile primite și le vor puncta conform unor criterii clare 

și specifice de evaluare. 

Ca regulă generală, orice comunitate eligibilă care este respinsă în 

cadrul primului apel poate reaplica la de-al doilea apel de 

propuneri. 

Criterii de evaluare 

Graficul de mai jos prezintă criteriile de evaluare, precum și sub-

criteriile care vor fi folosite de evaluatori. Pragul minim general 

de trecere pentru o propunere este de 15 din 25 de puncte. În 

plus, propunerile trebuie să atingă pragul minim de trecere 

pentru fiecare criteriu, pentru a fi luate în considerare pentru 

acordarea grantului. 
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Puncte totale posibile: 25; punctaj minim pentru calificare - 15 

 
Figura 4 – Sistemul de punctaj pentru evaluarea ENERCOM Facility 

 

Procesul de evaluare 

Ca prim pas, evaluatorii vor confirma eligibilitatea solicitantului prin verificarea informațiilor 

furnizate în întrebările legate de criteriile de eligibilitate. Dacă în această etapă se constată 

că comunitatea voastră nu este eligibilă (în ciuda completării auto-verificării în conformitate 

cu cerințele), aplicația nu va merge mai departe. Comunitatea în cauză poate aplica din nou 

în apelul din 2026, dacă reușește să remedieze elementele care au dus la respingere. 

În pasul următor, evaluatorii vor realiza o evaluare a aplicațiilor pe baza criteriilor de 

evaluare prezentate mai sus. Aplicațiile vor fi apoi ordonate în funcție de scorul general 

obținut.  

Comunitățile care nu ating pragul minim de 15 puncte nu vor fi considerate 

eligibile pentru grant, deoarece Mecanismul va considera că respectiva 

comunitate nu este încă pregătită să utilizeze eficient grantul pentru dezvoltarea 

unui plan de afaceri. Din același motiv, dacă o comunitate nu atinge pragul minim 

la oricare dintre criteriile de evaluare, aplicația nu va merge mai departe.  Cele 80 

de comunități cu cele mai mari scoruri vor trece apoi în etapa verificării fezabilității. 
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 În pasul al treile, experții naționali vor analiza comunitățile cu cele 

mai mari scoruri din perspectiva: 

● respectării definiției naționale/locale a comunităților de energie 

● plauzibilității soluției propuse în contextul local/național 

● coerenței abordării privind implicarea părților interesate în 

sprijinul implementării proiectului 

● coerenței și fezabilității calendarului de implementare 

 

Experții naționali vor semnala evaluatorilor independenți propunerile 

care ridică semne de întrebare în privința celor menționate mai sus, 

explicând motivele îngrijorării. Această evaluare se va realiza în mod 

anonim. 

Pe baza feedbackului primit de la experții naționali, evaluatorii 

independenți ai Mecanismului ENERCOM vor avea opțiunea de a-și 

revizui (sau nu) scorurile inițiale. Ulterior, aceștia vor stabili un 

clasament final al potențialilor beneficiari. 

 

Comunicarea 

către solicitanți 

& 

semnarea 

acordului de 

finanțare 

Toți solicitanții vor fi informați cu privire la rezultatul evaluării în 

timpul celei de-a treia săptămâni din decembrie 2025. 

 

Toți solicitanții vor primi un formular de feedback pentru a-i 

ajuta să înțeleagă punctajele obținute și, în cazul aplicațiilor 

respinse, pentru a-i ajuta să își îmbunătățească propunerea 

pentru cel de-al doilea apel. 

Orice întrebare/plângere cu privire la rezultatul evaluării 

poate fi transmisă în termen de 5 zile lucrătoare de la data 

trimiterii e-mailului de notificare. După acest termen, 

apelurile privind rezultatele evaluării nu vor mai fi luate în 

considerare. Întrebările sau plângerile privind rezultatul 

evaluării și feedbackul primit pot fi transmise prin intermediul 

serviciului ENERCOM Facility’s Helpdesk. 

 

Solicitanții selectați  vor fi listați pe site-ul Mecanismului 

ENERCOM. Fiecare comunitate va primi scorurile și evaluările proprii 

prin intermediul platformei de aplicare. 
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Comunitățile selectate vor primi o notificare automată de a trimite 

un Formular de Identificare a Beneficiarului, care solicită 

următoarele informații ale comunităților selectate: 

● Datele de contact ale reprezentantului legal care va semna 

acordul de finanțare 

● Adresa juridică a comunității energetice 

● Numele și adresa băncii în care va fi emisă plata 

● IBANul 

● Codul BIC/SWIFT 

 

Acest formular va fi pus la dispoziție pe platformă. Informațiile 

furnizate în acest formular vor fi folosite pentru generarea 

acordului de finanțare. Odată ce acordul este pregătit, 

comunitățile vor primi o notificare și o solicitare de semnare a 

acordului. Semnarea trebuie să aibă loc în termen de 2 săptămâni 

de la primirea acordului de finanțare. 

 

Vă rugăm să vă asigurați că reprezentantul vostru legal este 

disponibil pentru a completa și trimite Formularul de 

Identificare a Beneficiarului până la 9 ianuarie 2026. 

 

După ce încărcați acordul de finanțare semnat de 

reprezentantul comunității, colaborarea în cadrul proiectului 

începe oficial. 

Calendarul de plată 

Prima plată (50% din suma totală, adică 22.500 EUR) va fi 

efectuată în termen de 60 de zile de la semnarea acordului de 

finanțare. 

A doua plată (50% din suma totală, 22.500 EUR) va fi efectuată în 

octombrie 2027 pentru primul apel de propuneri și în vara lui 

2028 pentru al doilea apel. 

Elaborarea și 

implementarea 

planului de 

afaceri 

 

Solicitanții selectați vor primi modelul de afaceri al Mecanismului 

ENERCOM, care include un model de finanțare și o strategie de plan 

de afaceri. 
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Comunitățile vor avea la dispoziție 6 luni pentru a trimite 

planul de afaceri final. Planul poate fi redactat în limba 

locală, dar trebuie să includă un rezumat în limba engleză. 

Activități de 

consolidare a 

capacităților 

Beneficiarii Mecanismului ENERCOM vor avea acces la un 

program de dezvoltare a capacităților, disponibil pe platforma 

mecanismului. Finalizarea programului este obligatorie. 

După parcurgerea programului, se va elibera un certificat de 

absolvire, care va permite trimiterea planului de afaceri. 

Pentru comunitățile care necesită informații introductive 

suplimentare, mecanismul ENERCOM va pune la dispoziție un 

modul introductiv voluntar. 

Raportare și 

monitorizare 

Transmiterea planului de afaceri este considerată principalul 

element de raportare așteptat de la beneficiari. Toate planurile de 

afaceri transmise vor fi analizate și validate de echipa de evaluatori 

independenți ai Mecanismului ENERCOM. 

După validarea planului de afaceri, beneficiarii vor fi rugați să 

completeze chestionarele de monitorizare și evaluare a impactului 

ale Mecanismului. Această etapă este obligatorie. Scopul acestor 

chestionare este de a urmări progresul comunităților dincolo de 

grant și de a permite Comisiei Europene să evalueze impactul 

Mecanismului ENERCOM. 

Beneficiarii sunt rugați să notifice Mecanismul ENERCOM despre 

principalele etape și impacturi ale procesului de implementare prin 

completarea a două formulare de monitorizare simple: unul la 6 

luni de la validarea planului de afaceri, și unul până în decembrie 

2027. 
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Formular de aplicare 

Scopul furnizării unui formular de aplicare este de a vă oferi o previzualizare a 

informațiilor care vor fi solicitate odată ce ați trecut verificarea eligibilității. Pentru a 

ne asigura că întrebările sunt cât mai clare, am adăugat explicații suplimentare direct 

în formularul de cerere. În cazurile în care considerați util, veți găsi Indicații 

suplimentar în coloana din dreapta a formularului. 

Dacă aveți întrebări legate de formularul de cerere, nu ezitați să contactați  expertul 

national. 

 

Secțiunea 1: Identificarea solicitantului 

Subsecțiune 
Indicații suplimentare pentru 

solicitanți 

1.1 Numele comunității de energie 

Care este denumirea oficială a comunității 

energetice? 

 

1.2 Numele reprezentantului legal  

Numele complet al reprezentantului legal al 

comunității de energie, așa cum apare în actul de 

identitate. 

 

1.3 Persoana de contact principală 

Vă rugăm să furnizați detaliile persoanei 

principale de contact. Aceasta poate fi aceeași 

sau diferită de reprezentantul legal. 

Date de furnizat: 

● numele complet (prenume și nume)  

● adresa de e-mail 

1.4 Țara 

Țara în care entitatea juridică este stabilită și își 

desfășoară activitatea 

 

1.6 Adresa 

Adresa oficială a entității juridice 

Date de furnizat: 

• Strada și numărul 

• Cod postal 

• Oraș 

• Județ (dacă este cazul) 

1.7 Codul de identificare fiscală Solicităm această informație pentru a evita 

confuziile între comunități cu denumiri 

asemănătoare. Acest număr poate avea 

denumiri diferite în funcție de țară (ex. 

număr TVA). Este numărul primit la 

înființarea entității juridice și care se 

folosește pentru facturare și scopuri fiscale. 
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Secțiunea 2: Descriere generală a funcționării comunității energetice 

Pentru a asigura o evaluare anonimă a aplicației de către experții naționali, vă rugăm 

să nu menționați numele comunității voastre energetice în această secțiune. 

Subsecțiune Informații suplimenatre pentru 

aplicanți 

2.1 Data înființării formei juridice 

 

La ce dată a fost înregistrată legal comunitatea 

voastră? 

Zi/Lună/An 

2.2 Forma juridică  

 

Care este forma juridică a comunității energetice? 

Listă de opțiuni (se poate selecta o singură 

opțiune): 

● Cooperativă 

● Asociație 

● Societate cu răspundere limitată 

● Altă formă juridică (vă rugăm să 

specificați ce fel de formă juridică) → 

câmp text dacă selectați „altceva” 

2.3 Scopul principal al comunității de energie

  

Vă rugăm să descrieți scopul principal/motivația 

existenței comunității de energie 

Întrebări orientative: 

● Scopul principal este de a genera 

beneficii de mediu, sociale, 

economice? Sau profit financiar 

pentru acționari?  

● Cine beneficiază de activitățile 

comunității (comunitatea locală? 

investitori mari?) 

2.4 Sunteți o comunitate de energie emergentă?

  

Este acesta primul proiect de energie al comunității 

voastre?  

Notă: Mecanismul ENERCOM susține atât 

comunități energetice emergente, cât și comunități 

deja stabilite care doresc să dezvolte o activitate 

suplimentară. 
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2.5 Numărul de membri  

Câți membri are în prezent comunitatea voastră 

energetică? 

Vă rugăm să indicați totalul pentru toate 

categoriile de membri: persoane fizice, 

municipalități, asociații, afaceri. 

2.6 Tipuri de membri  

Cine poate deveni membru în comunitatea voastră 

energetică? 

Listă de opțiuni: 

● Persoane fizice/cetățeni  

● IMM-uri  

● Companii mari  

● Organizații non-profit și asociații  

● Autorități locale 

● Autorități regionale 

● Agenții pentru energie 

● Companii din domeniul energiei 

2.7 Structura de conducere și procesele 

decizionale  

Vă rugăm să oferiți o imagine generală a structurii 

de guvernanță și a proceselor decizionale ale 

comunității. Răspunsul trebuie să includă: 

1) Descrierea organismelor de conducere, 

rolurile și responsabilitățile lor. Dacă este 

posibil, atașați o reprezentare vizuală (ex. 

organigramă). 

2)  Explicarea regulilor de aderare, procesul de 

înscriere și criteriile de selecție pentru organele 

de conducere.  

3) Descrierea procesului decizional (strategic, 

operațional, administrativ) – cine ia deciziile și 

prin ce metode (vot, consultare etc.). 

Comunitățile de energie trebuie să respecte 

principiile participării deschise și guvernanței 

democratice. Obiectivul acestei întrebări este 

de a înțelege măsura în care comunitatea 

voastră respectă aceste principii. 

2.8 Structura de lucru – roluri, responsabilități și 

experiență anterioară  

Vă rugăm să descrieți structura de lucru a 

comunității, indicând clar persoanele implicate în 

activitatea de zi cu zi. Pentru fiecare persoană, 

specificați rolul, responsabilitățile și experiența 

anterioară relevantă. 

Scopul acestei secțiuni este de a evalua 

capacitatea organizației de a duce la bun 

sfârșit dezvoltarea planului de afaceri. 

Secțiunea 3: Descrierea proiectului propus 
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Pentru a asigura o evaluare anonimă a aplicației de către experții naționali, vă rugăm 

să nu menționați numele comunității voastre energetice în această secțiune. 

Subsecțiune Indicațiisuplimentare pentru solicitanți 

3.1 Titlul proiectului (dacă este cazul)  

 

Dacă comunitatea voastră de energie propune un 

proiect sau o inițiativă specifică în cadrul acestei 

aplicații, vă rugăm să furnizați un titlu scurt și 

descriptiv. 

 

3.2 Contextul local  

 

Descrieți cât mai detaliat contextul local în care 

proiectul va fi implementat. Răspunsul trebuie să 

includă: 

● O prezentare generală a contextului local în 
care va fi implementat proiectul 

● Provocările locale pe care doriți să le 
abordați 

Ne dorim să înțelegem situația comunității 

voastre locale. Care sunt provocările pe care 

doriți să le rezolvați? Cine este deja implicat 

(direct în comunitatea voastră sau ca actori 

externi)? Ce s-a mai încercat deja în zonă 

pentru a aborda provocarea (de către 

comunitatea voastră sau alți actori)? Cine se 

opune proiectului și de ce? Ce atuuri aveți 

de partea voastră (în cadrul entității voastre 

juridice sau din cultura locală) pentru a 

atinge obiectivul? 

3.3 Obiectivele și caracterul inovator al 

proiectului  

 

Descrieți proiectul vostru cât mai detaliat 

posibil. Răspunsul trebuie să includă: 

● Descrierea proiectului și a caracterului său 

inovator sau nou în contextul local 

● Obiectivele proiectului 

Această întrebare are ca scop să ne ofere o 

înțelegere clară asupra modului în care va 

arăta proiectul vostru și ce activități plănuiți 

să desfășurați. 

 Exemple (nelimitative) de obiective: 

● instalarea a X kW de energie 

regenerabilă  

● instalarea a X stații de încărcare  

● achiziționarea a X vehicule electrice 

● dezvoltarea unei aplicații (ex. pentru 

car-sharing, economisire de energie) 

● renovarea a X locuințe 

3.4 Abordarea implementării  

 

Descrieți cât mai detaliat abordarea voastră pentru 

atingerea obiectivelor proiectului și cum va 

contribui aceasta la rezolvarea 

provocărilor/nevoilor locale specifice. 
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3.5 Tehnologie  

 

Ce tehnologie (sau tehnologii) intenționați să 

folosiți în cadrul proiectului? 

Listă de opțiuni (se pot selecta una sau mai 

multe opțiuni): 

● Solar 

● Eolian 

● Stocare  

● Hidroenergie 

● Biogaz 

● Biomasă  

● Pompe de căldură  

● Mobilitate 

● Vehicule electrice 

● Încălzire centralizată  

● Renovarea clădirilor 

● Eficiență energetică  

● Altul – vă rugăm să specificați (câmp 

text) 

3.6 Valoarea estimată a investiției  

 

Vă rugăm să furnizați o estimare a valorii investiției 

pentru proiectul vostru. Înțelegem că este o cifră 

preliminară, deci nu trebuie să fie exactă. Totuși, ar 

trebui să reflecte estimarea pe care ați folosit-o 

pentru a evalua viabilitatea și impactul potențial al 

proiectului. 

 

3.7 Utilizarea grantului  

 

Ținând cont de structura voastră de lucru, 

descrieți cum intenționați să folosiți grantul de 

45.000 EUR. Detaliați sarcinile specifice ce vor fi 

realizate și indicați cine va fi responsabil pentru 

fiecare. Dacă intenționați să contractați 

consultanți externi pentru anumite sarcini, vă 

rugăm să specificați care sunt acestea și să 

furnizați detalii relevante. 

Înțelegem că e posibil să nu aveți claritate 

completă asupra tuturor elementelor în 

acest moment. Vă rugăm să detaliați 

planificarea cât de mult puteți la acest 

stadiu. Pentru elementele neclare, descrieți 

modul în care intenționați să le clarificați. 

3.8 Surse de finanțare   

 Explicați cum intenționați să finanțați 

proiectul după finalizarea dezvoltării planului de 

afaceri și începerea fazei de implementare, 

specificând sursele de finanțare vizate. 

Nu ne așteptăm să aveți claritate totală în 

această etapă. Ne dorim să înțelegem cât de 

mult ați explorat deja opțiunile de finanțare 

și cât de avansați sunteți în acest proces. 

3.9 Estimări privind economiile la energie, 

producția de energie regenerabilă și reducerea 

emisiilor de CO₂ (pe an)  

 

Selectați care dintre următoarele impacturi va 

genera proiectul vostru și furnizați o estimare 

anuală pentru fiecare, odată ce proiectul va fi 

operațional 

 Atentie la dublarea impactului 

economiilor si productiei de energie 

regenerabilă. 

De exemplu: proporția de energie 

regenerabilă în mixul energetic nu este parte 

a indicatorului privind economiile de energie 

22 



 

 

 

● economii de energie: (kWh/an) 

● Producție de energie regenerabilă: (kWh/an) 

● Reducerea emisiilor de CO₂: (tone/an) 

 

Înțelegem că este o cifră preliminară, deci nu 

trebuie să fie exactă. Totuși, ar trebui să reflecte 

estimarea folosită pentru a evalua viabilitatea și 

impactul proiectului. 

– deci nu trebuie contată ca reducere a 

consumului primar de energie. 

Dublarea impactului va fi luată în 

considerare negativ în evaluarea criteriului 3 

– coerență și fezabilitate. 

3.10 Potențial de replicare și/sau extindere  

 

Proiectul vostru are potențial de scalare sau 

replicare în alte contexte sau comunități? Dacă 

da, descrieți pe scurt cum și în ce condiții ar putea 

avea loc acest lucru. 

Exemplu: potențialul de extindere se poate 

referi la impactul asupra comunităților din 

vecinătate sau la posibilitatea de a replica 

abordarea în alte comunități similare 

(indiferent de locație). 

3.11 Strategia de implicare a părților interesate

  

Descrieți strategia voastră de implicare a părților 

interesate. Fiți cât mai specifici și asigurați-vă că 

includeți: 

● Identificarea părților interesate 

relevante 

● Nevoile și așteptările acestora 

● Abordarea voastră de implicare 

● Activități de implicare desfășurate deja. 

Deși nu este necesar un plan complet detaliat în 

acest stadiu (iar lipsa lui nu va fi penalizată), 

răspunsul vostru ne va ajuta să înțelegem nivelul 

de analiză și pregătire realizat – și cum ar putea 

acesta influența fezabilitatea și succesul 

implementării proiectului. 

 

3.12 Plan de implementare și calendar 

Furnizați un calendar estimativ pentru 

implementarea proiectului. Acesta trebuie să 

reflecte așteptările voastre inițiale privind 

principalele faze și etape, după dezvoltarea 

planului de afaceri. Înțelegem că este un calendar 

preliminar și că se poate modifica în funcție de 

rezultatele planificării. Scopul nostru este de a 

înțelege așteptările voastre actuale privind 

livrarea proiectului. 
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Secțiunea 4: Impactul așteptat asupra comunității locale 

 

Subsecțiune 
Indicații suplimentare pentru 

solicitanți 

4.1 Strategia de reinvestire a beneficiilor 

economice  

Comunitatea voastră energetică intenționează să 

reinvestească beneficiile economice generate de 

proiect? Dacă da, vă rugăm să descrieți strategia 

de reinvestire, inclusiv modul în care vor fi alocate 

aceste fonduri pentru a sprijini comunitatea, a 

îmbunătăți sustenabilitatea proiectului sau a finanța 

inițiative viitoare. 

Suntem conștienți că, în special în cazul 

proiectelor noi, este nevoie de timp pentru 

recuperarea investiției inițiale. Scopul acestei 

întrebări este să înțelegem cum plănuiți să 

utilizați eventualele profituri generate în viitor 

pentru a sprijini comunitatea locală mai largă. 

Înțelegem și acceptăm ca unele comunități să 

urmărească reducerea costurilor cu energia 

mai degrabă decât obținerea de profit pentru 

investiții viitoare. 

4.2 Practici incluzive  

 

Aveți sau intenționați să promovați practici 

incluzive în cadrul comunității voastre 

energetice? Dacă da, vă rugăm să le descrieți. 

Acestea pot include: 

● Strategii pentru sprijinirea și îmbunătățirea 
competitivității IMM-urilor locale 

● Reguli de aderare care încurajează 

participarea incluzivă în comunitate 

● Strategii de echilibru de gen 

● Planuri pentru reducerea sau eliminarea 
sărăciei energetice în rândul grupurilor 
vulnerabile 

● Orice alte strategii relevante de incluziune 

 

Secțiunea 5: Documente necesare 

 

Subsecțiune Indicații suplimentare pentru solicitanți 

5.1 Dovada statutului juridic  

Vă rugăm să încărcați un document oficial care 

atestă înființarea legală a comunității voastre în 

țara de operare, cum ar fi un certificat de 

înregistrare, un extras din registrul național al 

companiilor sau un alt document echivalent. 

Documentul poate fi transmis în limba 

națională. 

Scrisoare de angajament semnată privind 

completarea chestionarelor de monitorizare și 

participarea la programul de formare 

obligatoriu  

Vă rugăm să încărcați scrisoarea de angajament, 

semnată de reprezentantul legal, care confirmă 

participarea voastră și acordul de a completa  
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toate chestionarele de monitorizare și impact. Se 

va folosi șablonul furnizat pe platformă. 

 

Table 4 – Annotated application form 
 
 

Scrisoare de angajament – model 
 

                            Scrisoare de angajament 

Subsemnatul(a), [Nume și Prenume], în calitate de [Titlul reprezentantului legal, ex. 

Președinte, Director] al [Denumirea completă a Comunității sau Organizației 

Energetice], confirm prin prezenta angajamentul nostru formal față de Mecanismul 

European pentru Finanțarea Comunităților de Energie. 

În special, ne angajăm să: 

• Participăm activ la activitățile Mecanismului, așa cum sunt descrise în propunerea 

noastră și în ghidul apelului; 

• Implementăm Planul de Afaceri validat, dezvoltat cu sprijinul Mecanismului, cât 

mai eficient și în concordanță cu obiectivele noastre organizaționale; 

• Transmitem toate chestionarele și informațiile cerute, legate de implementarea și 

impactul Planului de Afaceri, la solicitarea coordonatorilor Mecanismului; 

• Cooperăm în activitățile de monitorizare și evaluare de după finalizarea și validarea 

Planului de Afaceri, inclusiv prin furnizarea de date corecte și la timp privind 

progresul implementării, mobilizarea investițiilor și rezultatele obținute. 

 

Înțelegem că trimiterea acestor chestionare este esențială pentru a susține evaluarea 

impactului Mecanismului și eficiența sprijinului acordat. 

Acest angajament este asumat cu deplină conștientizare a implicațiilor sale și cu 

autoritatea de a reprezenta comunitatea energetică menționată mai sus. 

 

Semnat la [Oraș], în data de [Data] 

Semnătură: 

 

[Prenume și Nume] 

[Funcție / Titlu] 

[Numele comunității de energie]                           [Ștampilă oficială, dacă este disponibilă] 
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